

SVOBODNA SLOVENIJA

LETO (AÑO) XLIV (38)

Štev. (No.) 47

ESLOVENIA LIBRE

BUENOS AIRES

21. novembra 1985

Zahrbtni poizkusi

V prejšnji številki našega lista smo objavili pismo, ki ga je nekdo od somišljenikov Slovenske izseljenske matice pisal njenemu predsedniku. Pismo je zelo zgovorno in nam nedvoumno priča o pravih namelih Matice, ki jih ima s slovenskimi izseljenci po svetu.

Demokratski begunci in izseljenci smo bili vedno prepričani, da je Izseljenska matica le podaljšana roka režima v domovini, ki se ne zanima za delovanje ali pomoč izseljencem ali za vzdrževanje kulturnih stikov na narodni ravni, ampak da ni drugega kot tisti organ partije ali režima, ki naj skuša zajeti čim več izseljencev pod svoj plašč in nadzor partije, ki doma obvladuje vse življenje, v tujini pa ji demokratski in svobodni izseljenci kvarijo popolno oblast.

Če beremo matično glasilo Rodno grudo, hitro ugotovimo to dejstvo. Pred kratkim je dejal njen predsednik nekje v Evropi, da je tam samo pet družtev, ki še niso zavzeta za ureditev nove Jugoslavije — torej je to njen namen! Trosi vrsto študentskih in ansamblskih koncertov, pošilja zebre in ansamble, a pazi, da nastopajo samo pod zastavo z rdečo zvezdo; tisti Slovenci, ki idejno in politično niso za komunizem, za Matico sploh ne obstajajo; itd., To pismo, ki smo ga preje obja-

vili, nam kaže popolnoma jasno, kakšne so poti in cilji, ki jih ima Matica v Kanadi.

Prvi namen je ustanovitev meddruštvenega odbora, ki naj bi spravi pod svoje okrilje vsa društva in življenje v Kanadi. Ker bi to — in tudi je — neprijetno odjeknilo in ne bi želo veliko uspeha, so ga javno propagirali le kot odbor, ki naj bi izpeljal humanitarno akcijo za nakup aparata za Ljubljansko bolnišnico, proti čemur seveda ne bi mogel biti nihče. A v pismu povedo, da je akcija le sredstvo, da uspe meddruštveni odbor, ki je resnični cilj te akcije.

In pritisk na duhovnike: jasno je, da imajo ti izseljenski duhovniki precej vpliva na Slovence; zato jih je treba pridobiti: in res, kot smo slišali, so že izrazili željo za pogovor z nekim slovenskim duhovnikom tam v Kanadi (zaenkrat do tega še ni prišlo in po objavi pisma dvomimo, da sploh pride).

Tudi imajo velik interes, da bi dobili denar in podporo od raznih katoliških, političnih in tudi nevtralnih društev, zadrug in organizacij! Prvi korak je tu, pridejo z njimi v stik in povezavo; zabijejo zagodzo v odbore; pa seveda denar tudi ne škodi! Mislimo, da bodo sedaj vsa ta in druga društva prej dvakrat pomislila, preden bodo izdala kak dolar za take nejasne in zakrite namene.

Ne smemo misliti, da je ta akcija omejena le na Kanado. Isto se dogaja v Evropi, sedaj poskušajo tudi v Avstraliji; kulturna izmenjava preko Izseljenske matice, zbiranje denarja za razne medicinske aparate, itd. V Evropi nadzorovanje zdomcev, pritisk preko šol, pritisk na vračajoče — saj smo brali, kaj se je dogajalo na Švedskem.

Mi smo vedno bili za stike in sodelovanje z domovino; a z domovino, ne z režimom, partijo in njenimi podaljšanimi rokami, s konzulati in poslanstvi. Vedno smo bili pripravljeni pozdraviti med nami Slovence iz domovine, kakor tudi Slovence iz zamejstva in zdomstva, da se kulturno spoznamo, povežemo in obogatimo. Nočemo pa, da bi nas tako na tajinstvene in zahrbtne načine zavajala ustanova, ki izdaja svoje specifično poslanstvo in skrbi le za širjenje in nadzorstvo partije po svobodnem svetu; nočemo, da bi nam segala v žepe, obenem pa nas ovijala okoli prsta, se nam za hrbtom smejala; istočasno pa grozila vsem tistim, ki so spregledali njeno igro, da bo „z njimi še obračunala“. Saj vemo, kakšno je obračunavanje partije z nasprotniki: Kočevski Rog, Goli otok, bombe in umori dovolj zgovorno pričajo!

A mi živimo v svobodi in to tudi ljubimo! Moti se Matica, če misli, da kar ona reče, to se zgodi; kakor doma! A tu imamo možnost take kupčije in zvižaje odkriti in tudi javno razgaliti, da nihče ne bo nasedel njihovim vabam.

TDml

Nora Beloff

(2)

Titova pokvarjena dediščina

TITO'S FLAWED LEGACY

KAKO SO PREVARALI CHURCHILLA

Vse od začetka 1943 je celotna vojaška in politična pomoč bila odvzeta Draži Mihajloviću in Londonski vladi in dana izključno novemu redu. Ker so zavezniki postajali vse bolj sigurni zmage in je njihova vojaška produkcija dosegla že lep volumen, je bila recimo vojaška pomoč nad vse izdatna. Partizani so dobivali ne samo lahko orožje nego tudi tanke in letala. Od začetka 1944 je pomoč samo v orožju že dosegla 6 tisoč ton na mesec. Povsem vzporedno pa je tudi rasla odločnost Tita in njegovih kljub drugačnim besedam in izjavam, da se prepriča zavezniška intervencija v jugoslovanskih notranjih zadevah. V to je pa spadala tudi odklonitev vsake vojaške intervencije zaveznikov, ki bi posegala na jugoslovansko ozemlje. Po današnjih dokumentih je tudi znano, da je v pogajanjih z Nemci Tito odločno povedal, da se bo boril proti zaveznikom, če bi se izkrcali v Jugoslaviji. Beloff trdi (str. 85), da je februarja 1945 Tito odločno odklonil pomoč maršala Alexandra, ki mu je bila ponujena, da bi se hitreje spravilo Nemce iz Balkana. Kardelj je v tej zadevi potrdil, da je ta odklon pomoči rešil njihovo revolucijo. Po knjigi so bili glavni razlogi presedlanja angleške vlade od Londonske vlade k Titu sledeči:

1. Jugoslovanska londonska vlada je bila Angležem neprijetna. Prerekanja v vladi zaradi hrvaško-srbskega spora, zaradi povsem banalnih prerivanj za dobro plačana mesta, nesrečni mladi kralj, netaleantiran in nagnjen k razsipnemu življenju in njegova poroka med vojno; vse to je napravilo silno slab vtis. Angleži so videli v Titu in njegovih več resnosti in predvsem več realnosti, še posebej, ko so Tito in njegovi dajali izjave, da jim gre v prvi vrsti za borbo proti Nemcem. Londonski vladi tudi ni mnogo pomagal puč in temu sledeč hitri konec države ob nemškem napadu. Zaveznikom in še posebej Angliji v tistem res težkem času pri vojaškem naporu jugoslovanska etapa ni prav nič pomagala. Nasprotno, Grčija bi se brez puča in konca Jugoslavije mogla držati nekaj tednov več, ker je bil nemški napad preko Bolgarije vojaško silno kompliciran in zamuden. Kako malo spoštovanja je uživala jugoslovanska vlada v Londonu se vidi po tem, da ji Angleži celo vojno niso pustili direktne radijske komunikacije z domovino. Vse je moralo iti preko Angležev.

2. SOE (Special Operation Executive) služba v Kairu, ki je bila odgovorna za informacije iz zasedene Jugoslavije, je bila vodena po James Klugmanu, staremu članu komunistične partije Anglije. Ta služba, kasneje vodena iz Barija, je tudi vodila pošiljanje vojaške in druge pomoči Jugoslaviji. Angleška vlada je bila skoro izključno vezana na ta vir informacij in sugestij.

3. SOE bi mogla komaj tako prepričevalno uspeti v zgovoru izključne povezave in pomoči partizanom, če ne bi bilo kapitana Williama Deakina in generala Fitzroy Macleana. Oba sta bila osebna prijatelja Churchilla in ta jih je poslal v vojaški misiji k partizanom. Oba ne-komunistična sta povsem padla pod vpliv Tita in njegovih. Njuna poročila angleški vladi sta hvalila partizane in Tita. Oba sta videla veliko trpljenje partizanov, junaške borbe pri izmikanju Nemcem in verjela sta poročilo borbe proti okupatorju. Morala sta biti zelo naivna, ker je recimo Deakin v prvih treh mesecih napisal ogromno o žrtvah partizanov pri izmikanju Nem-

Washingtonske vesti

Ameriška prestolnica je te dni zajela dve pomembni prireditvi: tretji svetovni kongres za študij Vzhodne Evrope in Sovjetske zveze; in praznovanje 90-letnice senatorja Franka Lauscheta.

Svetovni kongres je za nas pomemben zaradi nastopov slovenskih znanstvenikov. Posebna sekcija je bila posvečena slovenskim etničnim manjšinam na Koroškem in na Primorskem. Sestanek je vodil prof. James Davis z univerze v Pennsylvaniji, poročevalci so bili pa dr. Andreas Moritsch z dunajske univerze, ki je predaval o Koroški v času med obema vojnama; dr. E. Froess-Ehrfeld, pravtako z Dunaja,

o vlogi Združenih držav ob koroškem plebiscitu; ter dr. Aleš Lokar iz Trsta, ki je prikazal vlogo slovenskih denarnih zavodov na Tržaškem in Goriškem. Vlogo komentorja je imel prof. Thomas M. Barker iz univerze v Albany, New York. Več kot 50 strokovnjakov iz Severne Amerike in Evrope je z zanimanjem sledilo izvajanju. Nič ni motilo udeležence, da komentator Peter Vodopivec iz Ljubljane ni smel nastopiti. Jugoslovanske oblasti so tik pred začetkom kongresa prepovedale sodelovanje svoje delegacije.

Za Slovence je bilo najbolj pomembno poročanje grofa Nikolaja Tolstoja, ki so ga hrvaški strokov-

njaki naprosili, naj bi poročal o svojih raziskavah o prisilnem vračanju Hrvatov. Po kratkem uvodu, da Hrvatje niso v Pliberku prešli iz angleške roke, ter da zato pri njih ni mogoče trditi o vračanju, je z natančnimi podatki iz vojaških arhivov in pričevanj očitvev prikazal konflikt med vojaškim navodilom, ki niso predvidevala nasilnega vračanja, in političnim posegom svetovalca Mc Millana, ki je, kot kaže, izročitev nasvetoval in jo imel za nujno, kajti z njo so si Angleži odkupili umik partizanske vojske s Koroške. Knjiga z dokumentarnim gradivom o vetrinskem vračanju je pripravljena za tisk. Mnogi med nami bodo nestrpno čakali nanjo.

V soboto 2. novembra so 20-letnico washingtonske podružnice Slovenske ženske zveze povezali s praznovanjem 90-letnice senatorja Franka Lauscheta.

Udeleženci svetovnega kongresa smo se z veseljem pridružili washingtonskim Slovincem. Po skrbno pripravljene večerji je prof. Ciril Žebot predstavil slavljenca, podal pregled njegovih političnih uspehov in zaslužnosti za Slovence doma in po svetu.

Senator Lausche nas je presenetil: z jasnimi in močnimi glasovi političnega govornika je orisal svoj slovenski rod in svojo življenjsko pot. Čestitkam so se pridružili rojaki s Koroške in Trsta, Mendozo in New Yorka, Clevelanda in New Orleansa, in še ducata drugih krajev, ne da bi pozabili washingtonske domačine. Proslavo je vodila Ivanka Antolin, hči pokojnega Viktorja Antolina.

Navzoči so med drugimi bili naslednji udeleženci kongresa:

Dr. Froess-Ehrfeld (Dunaj), dr. Moritsch z gospe (Koroška), dr. Andrej Bajuk z gospe (Mendoza), dr. Aleš Lokar (Trst); iz Clevelanda dr. Mate Roessman z gospe in dr. Uroš Roessman; z New Yorka dr. Peter Remec z gospe in dr. Leopold Klauž z gospe; dr. Bogdan Novak (Toledo), dr. Jože Velikonja (Seattle), dr. Carole Rogel (Columbus, Ohio), dr. Tom M. S. Priestly (Edmonton, Canada); iz Washingtona dr. Anton Peterlin z gospe, g. Miro Pregelj, g. Erik Kovačič in dr. Ciril Žebot. J. V.

„Naša vojska stoji čvrsto za Ljudsko fronto!“ (Major Branković na shodu v Požarevcu, Politika 5. septembra).

„Tovariši! OZNA je sijajna stvar, tudi milica ni slaba!“ (Djilas v centralnem odboru USAOJ-a, Politika 7. 9.).

S takimi in sličnimi gesli je šla Titova komunistična Ljudska fronta v volilno borbo ob podpori vse vojske, OZNAe in milice. In s takimi metodami je tudi „omagala“, ter so jugoslovanski narodi 11. novembra lahko „svobodno“ odobrvali vse te nasilniške postopke sedanje diktature v Jugoslaviji.

Zed. Slovenija, 20. nov. 1945

Med nas je usekalo...

Ob 40-letnici našega begunstva

VOLILNA GESLA TITOVE LJUDSKE FRONTE

„Narod bi moral z orožjem v roki nastopiti proti taki ustavotvorni skupščini, ki bi ogrozila te pridobitve“ (Zrnago OF — Moša Pijade v zakonodajnem odboru, Politika 15. avg.).

„Volitve morajo samo potrditi te pridobitve, ki smo si jih priborili“ (Moma Marković v Maldenovcu, Politika 10. 9.).

„Pravico morajo deliti ljudje, ki znajo hraniti pridobitve narodno-osvobodilne borbe“ (M. Minić v zakonodajnem odboru, Politika 26. avgusta).



Glava taboriščne leposlovne revije Svet in dom (Iz tehničnih razlogov je žal nismo mogli objaviti v prejšnji številki.)

